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                 Наше время отмечено глубокими преобразованиями во всех сферах жизни людей: материальном производстве, общественных отношениях, духовной культуре. Грандиозные задачи конца нынешнего и начала грядущего столетия будут решать те, кто сегодня садится за школьную парту. В связи с этим от школы требуется формирование у учащихся таких черт, как гибкость мышления, изобретательность, чувство нового, чувство выбора. 

На данный момент химия в школах РФ изучается на базовом и профильном уровне.  Это ведет к значительному изменению содержания образования.
В стандарте базового уровня система знаний, дополнена блоками содержания, имеющего прикладной и культурологический характер, призвана, прежде всего, обеспечить выпускнику средней (полной) школы возможность ориентироваться в общественно и личностно значимых проблемах, связанных с химией. 

В стандарте профильного уровня система знаний о химических элементах и свойствах их соединений расширяется и углубляется на основе представлений о строении вещества, химической связи и закономерностях протекания химических реакций, рассматриваемых с точки зрения химической кинетики и химической термодинамики. Тем самым обеспечивается подготовка выпускников школы к продолжению образования в средних специальных и высших учебных заведениях, профиль которых предусматривает изучение химии, и последующей профессиональной деятельности.

  Эти особенности учителя отражают в пояснительных записках к данным курсам рабочей программы.
В связи с различными целями в разных уровнях  образования, его содержание для учащихся, обучающихся на профильном или базовом уровне различны. 
   В нашей школе на базовом уровне химия изучается учащимися социально-гуманитарного профиля и универсального (непрофильного) обучения ( 1 час в неделю); на профильном в физико-химическом и химико-биологическом профиле (3 часа в неделю). 
Сегодня мы с вами поговорим о преподавании химии на базовом уровне. Преподавание химии с 1 часом, конечно, не дает прочных знаний. Но большой педагогический опыт показывает, что наши дети вполне могут обойтись  в жизни без многих сложных вопросов химии,(причем независимо от нашего трепетного отношения к ней.)Поэтому главной задачей считаю - привить навыки обращения  и грамотного применения веществ, формирование компетенций - как результат развития способностей, которые приобретаются самим индивидуумом. При работе в классах с одночасовым курсом химии можно использовать  рекомендации О.С. Габриеляна, учитывающие особенности обучения химии на базовом уровне в непрофильных классах.

Первый совет. Вместо хемиоцентрического подхода (когда в центре методики обучения стоит химия) использовать антропоцентрический (когда обучение химии строится в первую очередь, на основе учета интересов, склонностей и особенностей обучающихся). 
Второй совет. Усилить мотивацию обучающихся к изучению непрофильной химии через раскрытие связи изучаемого материала с будущей профессиональной деятельностью выпускника средней школы (например, задание «Каким образом знания по химии конкретной темы связаны с обучением в выбранном ВУЗе или с будущей профессией»). Такие задания предусмотрены в учебнике О.С.Габриеляна. Усилить практическую значимость материала, предусмотренного стандартом базового уровня возможно, так, при изучении полимерных материалов в курсе органической химии необходимо обратить внимание на формирование умения читать этикетки трикотажных изделий с целью правильного ухода за ними.

Третий совет. В классах гуманитарного профиля использовать приемы, методы и средства, характерные для гуманитарных дисциплин.

В классах гуманитарного профиля, в которых обучается большинство детей с ярким образным видением мира, склонных к эмоциональным переживаниям, значительный эффект получается при использовании приема анимации, т.е. наделение объектов неживого химического мира (элементов, веществ, материалов, реакций) характерными чертами и признаками живого. Можно предложить написать сочинения такого плана, тем самым учащиеся совершенствуя свою литературную письменную речь и усваивая необходимое химическое содержание.

Четвертый совет. Реализовать идеи интеграции знаний по разным предметам на практике.
Пятый совет. Относится к химическому эксперименту и решению расчетных задач. Необходимо обучение химии с обязательным демонстрационным экспериментом на каждом уроке. Часть проблем химического эксперимента могут решить видеоматериалы. Ввиду того, что на уроке время на решение расчетных задач по химии выкроить проблематично, необходимо использовать все возможности самостоятельной работы учащихся, особенно при подготовке домашнего задания.

Р.П. Суровцева, профессор, заслуженный Учитель школы РФ, заведующая кафедрой методики преподавания химии МИПКРО отвечает на вопрос:
что может сделать учитель, чтобы при сокращении количества часов не снизить уровень школьного химического образования? В связи с этим дает некоторые советы, надеюсь, что они будут полезными.

Во-первых, необходимо отказаться от бесконечного повторения на уровне определений понятий, которые закладываются в курсах смежных дисциплин. А проверить уровень этих знаний можно при помощи тестов в начале изучения курса химии. 
Во-вторых, в процессе формирования понятий не стоит без конца спрашивать учащихся их определение. Необходимо давать такие задания, на которых они могут применять эти знания. Вот тогда знания будут не формальными, а фактическими.

В-третьих, при введении химических понятий, при формировании химических знаний, умений и навыков следует обратить внимание на следующие этапы:
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Рассмотрим подробнее работу учителя в гуманитарном и социально-экономическом профиле.
Курс химии в гуманитарных классах должен быть направлен на раскрытие роли химии как части общей культуры человека, он призван обеспечить учащихся-гуманитариев необходимым запасом химических знаний, позволяющим им ориентироваться в общественно значимых проблемах, связанных с химией.

В школьном курсе химии для гуманитарных классов химическое содержание должно интегрироваться с материалом гуманитарных дисциплин (история, литература, языкознание, изобразительное искусство, музыка), т. к. это усиливает воздействие на эмоциональную сферу учащихся-гуманитариев и пробуждает интерес к химической науке.

Для интеграции химического содержания с материалом гуманитарных дисциплин возможно использование на уроках химии литературных произведений и поэзии, увязывая их с материалом темы, вводит учащихся в мир высоких чувств, воспитывает способность понимать и ценить прекрасное.

Например, при изучении свойств неметаллов можно привести отрывок из повести А.И.Куприна «Суламифь» и предложить учащимся разделить истинные и мифические свойства алмаза.

«…Царь Соломон любил украшать свою возлюбленную драгоценностями… Суламифь заслушивалась его, когда он рассказывал о внутренней природе камней, о их волшебных свойствах и таинственных значениях.

Царь всех камней – камень Шамир. Греки называют его Адамас, что значит – неодолимый. Он крепче всех веществ на свете… Это свет солнца, сгустившийся в земле и охлажденный временем. Полюбуйся, Суламифь, он играет всеми цветами, но сам остается прозрачным, точно капля воды. Он сияет в темноте ночи, но даже днем теряет свой цвет на руке убийцы. Шамир привязывают к руке женщины, которая мучится тяжелыми родами, и его также надевают воины на левую руку, отправляясь в бой. Тот, кто носит Шамир, – угоден царям и не боится злых духов. Шамир сгоняет пестрый цвет с лица, очищает дыхание, дает спокойный сон лунатикам и отпотевает от близкого соседства с ядом…» (Куприн А.И. Суламифь. Ярославль: Верхне-Волжское книжное изд-во, 1993, 416 с.)

Для учащихся, занимающихся углубленным изучением языков, очень важно установление межпредметных связей химии с лексикой русского языка. Поэтому нужно знакомить их с метафорическим употреблением химических терминов, используемыми не только в учебной и научной литературе, но и в бытовой лексике.

Например, в химии часто используются метафорические названия: «водяная баня», «оловянная чума», «веселящий газ», «лисий хвост», «известковое молоко» и др. Межпредметные связи химии, истории и искусства способствуют повышению у учащихся-гуманитариев интереса к химической науке. Представляется полезным показать в школьном курсе роль химии в развитии живописи, скульптуры, архитектуры и декоративно-прикладного искусства. Ведь именно благодаря накоплению знаний о свойствах веществ и приемах их обработки человеку еще в древности удалось создать керамику, стекло, разнообразные сплавы и материалы, из которых делали не только бытовые предметы и орудия труда, но и великолепные вещи, украшавшие жизнь людей. Раскрывая взаимосвязи химии и истории, важно обратить внимание учащихся на роль химических знаний на разных этапах истории развития человеческого общества, показать различные области применения одних и тех же веществ у разных народов и т.д.

Большое внимание на уроках химии следует уделять формированию экологической культуры учащихся-гуманитариев. Необходимо, чтобы учащиеся-гуманитарии осознавали, что химия не является главной виновницей экологических проблем, ведь именно ей принадлежит одна из ведущих функций в решении проблемы охраны окружающей среды.

Важным требованием к содержанию школьного курса химии для учащихся-гуманитариев должна стать его практическая направленность. Надо разъяснить учащимся, что знание химических свойств наиболее распространенных веществ можно использовать в повседневной жизни при решении практических задач в быту и на производстве.

При проведении химического эксперимента в гуманитарных классах возможно использование учителем соответствующего культурологического экскурса исторической, экологической и практической направленности.

П р и м е р. Исторический экскурс к опыту «Реакция серебряного зеркала»

Зеркала появились задолго до нашей эры. Сначала ими служили отполированные до блеска металлические пластинки из золота, серебра, меди и бронзы. Начало изготовлению зеркал современного типа (на стекле) положил в 1858 г. немецкий химик Юстус Либих.

Обезжирив раствором соды внутреннюю поверхность колбы, Либих промыл ее водой, этиловым спиртом и диэтиловым эфиром, а затем налил туда несколько миллилитров 40%-го раствора формальдегида (HCНО). Добавив затем аммиачный раствор оксида серебра (Ag2O), Либих осторожно нагрел колбу. Через несколько минут она стала зеркальной. Позднее вместо формалина Либих стал использовать для получения серебряного зеркала 10%-й раствор глюкозы (С6Н12О6).

Реакции, вызывающие образование серебряного зеркала, позднее стали использовать для обнаружения в растворе веществ, содержащих альдегидные группы (глюкозы, альдегидов и др.).

Использование расчетных задач по химии в классах гуманитарного профиля имеет свою специфику, она состоит во введении в их содержание гуманитарного компонента. Классификация химических задач по содержанию гуманитарного компонента включает следующие виды задач: 1) задачи с историко-искусствоведческим содержанием; 2) задачи с литературным содержанием; 3) задачи с практически значимым содержанием; 4) задачи с экологическим содержанием.

Приведу несколько примеров таких задач.

Задача 1. Существует легенда, что однажды греческий художник Никий заказал для своей работы свинцовые белила (Pb(OH)2•2PbCO3), которые были на корабле привезены в афинский порт Пирей. Однако пожар омрачил надежды художника: практически весь груз корабля сгорел. Подойдя к обгоревшим бочкам, в которых везли белила, Никий обнаружил под слоем угля и золы ярко-красное вещество, которое он впоследствии использовал как превосходную краску. Так случайно был открыт сурик (Pb3O4). На Руси сурик с давних времен применяли в иконописи, а также для покраски щитов. Получали сурик аналогично, прокаливая свинцовые белила, или основный карбонат свинца, на воздухе:

2Pb(OH)2•2PbCO3 + O2 = 2Pb3O4 + 4CO2 + 2H2O.

Вычислите, какую массу сурика можно получить при прокаливании основного карбоната свинца массой 310 г.
Задача 2. В медицине при рентгенографии желудка используется суспензия сульфата бария. Вычислите, какие массы 49%-го раствора серной кислоты и 26%-го раствора хлорида бария нужно взять, чтобы получить 45%-ю суспензию сульфата бария массой 250 г.

Социально-экономический профиль. Обучение химии в социально-экономических классах имеет ряд особенностей, обусловленных спецификой данного профиля. Несомненно, в таких классах необходимо выявлять и иллюстрировать конкретными примерами содержательные взаимосвязи химии и экономики.

Интеграция содержания школьных курсов химии и экономики. Особую роль, с точки зрения интеграции содержания школьных курсов химии и экономики, в классах социально-экономического профиля играет раскрытие химических аспектов глобальных проблем современного общества. Это, прежде всего, сырьевая, продовольственная, энергетическая и экологическая проблемы.

С ы р ь е в а я  п р о б л е м а. Важно показать учащимся, что одной из ведущих задач современной химической науки является поиск способов превращения сырья в ценные и необходимые человеку вещества и материалы. Однако кладовая Земли не бездонна. С начала XVI в. из недр Земли извлечено 50 млрд т угля, 2 млрд т железа, 20 млн т меди, 20 тыс. т золота. Ежегодно в мире извлекается из недр 20 млрд т руды и сопровождающих ее пород. Уже близки к истощению месторождения ископаемого сырья, в том числе многих металлов, необходимых современной промышленности. Использование на уроках химии в социально-экономических классах конкретных цифр оказывает существенное влияние на восприятие учащимися последующего учебного материала по химии.

Важно обратить внимание учащихся на характер используемого сырья и его наличие, поиск наиболее рациональных способов его добычи, транспортировки, хранения, переработки; размещение мест переработки сырья в зависимости от мест его добычи и потребления; наличие отходов производства и их рациональное употребление; экономический эффект от правильного использования готового продукта.

П р о д о в о л ь с т в е н н а я  п р о б л е м а. В решении продовольственной проблемы в глобальном масштабе основной акцент сегодня делается на увеличение производства растительной и животной пищи естественного происхождения. По мнению специалистов, увеличение производства пищи естественного происхождения будет в ближайшем будущем достигаться за счет создания благоприятных условий для роста и размножения растений и животных. Сюда относится в первую очередь рациональное использование удобрений, искусственных кормов для сельскохозяйственных животных, введение в практику питания новых продуктов, добытых в океане, и др. Большое внимание уделяется также совершенствованию способов переработки и хранения пищевого сырья и продуктов питания.

Таким образом, интеграция учебного материала по химии и экономике позволяет на уроках химии рассматривать подходы к решению продовольственной проблемы.

Э н е р г е т и ч е с к а я  п р о б л е м а. Вся история развития цивилизации – это поиск источников энергии. Сотни тысячелетий костер служил человеку единственным источником тепла и света. Мускульной энергии хватало для изготовления нехитрых орудий труда. Жизнь наших предков протекала медленно и однообразно. А скорость развития цивилизации в наше время! Еще живы люди, помнящие лошадь как единственную тягловую силу, а дрова как основное топливо. Наши современники стали свидетелями полетов человека в космос, мощного развития компьютерной техники, осуществления экспериментов по овладению энергией термоядерного синтеза. Энергия – это возможность дальнейшего развития индустрии, благоустройство городов, улучшение быта человека. Поэтому решение энергетической проблемы требует глобальных усилий. Свой немалый вклад делает химия. Понятно, что в ближайшие десятилетия основными источниками энергии останутся нефть, газ, уголь. В то же время уже сегодня разрабатываются новые источники и способы производства энергии.

Например, при изучении свойств водорода важно акцентировать внимание на его использовании в качестве нового источника энергии. Широкое применение водорода будет способствовать сохранению чистоты окружающей среды. В автомобильных двигателях водород можно использовать как в чистом виде, так и в смеси с бензином. Небольшая добавка водорода (5–10%) к бензину повышает полноту его сгорания и более чем в 100 раз снижает токсичность выхлопных газов. Водород открывает новые перспективы и в металлургии, заменяя в качестве восстановителя кокс и уголь. Он удобен для транспортировки и хранения. Поскольку получение водорода из воды стоит достаточно дорого, то его в основном получают из природного и попутного газов.

При изучении основ химической кинетики важно отметить, что экономически выгодно увеличивать скорость химических процессов. Это достигается в основном за счет разработки и использования новых эффективных катализаторов. Так, при увеличении скорости процесса на каждую единицу производимого продукта стоимость сырья и основных материалов остаются неизменными, транспортные расходы возрастают пропорционально увеличению количества выпускаемого продукта, но все остальные виды расходов уменьшаются пропорционально увеличению скорости процесса. Если при использовании нового катализатора вместо 40% получавшегося ранее целевого продукта выход станет равным 80%, то все виды расходов на единицу продукции уменьшатся в 2 раза. Кроме того, применение катализаторов позволяет вести процессы при более низких температурах, что приводит к экономии энергии.

Таким образом, экономический эффект использования на производстве достижений химической науки становится для учащихся очевидным.

Э к о л о г и ч е с к а я  п р о б л е м а. Решение этой проблемы предполагает бережное и вдумчивое отношение человека к окружающей среде. Школьный курс химии обладает большими возможностями для раскрытия экологической составляющей химической науки.

При организации химического эксперимента нужно стремиться, чтобы учащиеся осознавали необходимость экономного расходования реактивов, бережного отношения к приборам, стеклу, учебным пособиям, имеющимся в кабинете химии. Во время лабораторных опытов можно предложить школьникам провести часть химических реакций в маленьких пробирках и небольших пластмассовых кюветах с малым количеством реактивов. Полезно акцентировать их внимание на экономичных способах получения веществ, делать упор на вопросы безотходных технологий, раскрывать экологические аспекты школьного химического эксперимента.

Формированию у учащихся химических и экономических знаний способствует решение ими расчетных химических задач производственно-экономического характера. Многие расчеты в таких задачах (расчет выхода продукта реакции, массовой доли, количества теплоты) связаны с экономическими понятиями (эффективность, целесообразность осуществления процесса). Обучающая функция этих задач заключается в том, что они сообщают учащимся дополнительную информацию, способствуя повышению их химической и экономической культуры. Приведем примеры таких задач.

Задача 1. При температуре 240 °С горячая вулканизация обуви продолжается около 8 мин. Во сколько раз повысится производительность труда на этой операции при повышении температуры вулканизации до 260 °С? (Температурный коэффициент реакции равен 2.)
Задача 2. На Новополоцком производственном объединении «Нафтан» открыт цех по производству серной кислоты на основе сероводорода, получаемого при нефтепереработке. Вычислите, какую массу раствора с массовой долей серной кислоты 96% можно получить, исходя из сероводорода объемом 1 м3 (н.у.).
Задача 3. Колонна синтеза аммиака, установленная на Гродненском производственном объединении «Азот», способна производить около 27 т аммиака в час. Определите, какой объем азота и водорода необходим для обеспечения каждого часа работы такой колонны. Вычислите, сколько по массе нитрата аммония (ценного минерального удобрения) можно получить из 27 т аммиака.
                При работе в классе с базовым уровнем преподавания использую формы работы, способствующие с одной стороны развитию общеучебных компетенций учащихся, а с другой стороны позволяет развивать творческий потенциал учащихся.
 Для повышения мотивации учащихся я достаточно полно использую задания после параграфов, и индивидуальные задания, позволяющие проявить учащимся творческую инициативу. 
Добавлю формы работы, которые позволяют лично мне решать задачи
формирования у учащихся знаний, умений и навыков поиске химико-проектной информации в глобальной информационной сети Интернет и литературе.

Формы работы

1.Интернет-расследование. Отыскать наиболее полную информацию  по отдельному вопросу, через неделю подводятся итоги и проводится обсуждение заданной темы. Пример тем: «Зеркало от медной пластинки, до современных прожекторов», «Из истории знаменитых камней» и т.д.
2.Реферативный журнал «За рамками программы». Организуется написание и сбор кратких реферативных данных книг, статей из журналов и газет, сетевых материалов по химии. Анализ реферативных заметок позволяет сделать выводы о развитии интересов учащихся.

3. Участие ребят из нехимических профилей в конкурсах, где важны не столько знания, сколько компетенции в различных, смежных с химией областях знаний. Так в 2009году участвовали в «Менделеевских чтениях» в сети Творческих учителей, в 2010 -2011 принимаем участие в «Ломоносовских чтениях». 

   Считаю, что ведение курса химии на базовом уровне означает не уплотнение материала, а кардинального изменения отношения к содержанию и формам работы. Жаль, что методические пособия ориентированы только на преподавание курса химии на профильном уровне, ведь общее представление о химической составляющей естественнонаучной картины мира, овладение умениями применять полученные знания для объяснения разнообразных химических явлений и свойств веществ, умение давать оценку роли химии в развитии современных технологий и получении новых материалов; воспитание убежденности в позитивной роли химии в жизни современного общества, применение полученных знаний и умений для безопасного использования веществ и материалов в быту, сельском хозяйстве и на производстве необходимо каждому члену современного общества.
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